

奋力开创全省教育事业发展新局面

全省教育大会在长沙召开 沈晓明出席并讲话 毛伟明主持 毛万春出席



扫码看视频

三湘都市报2月7日讯 7日，全省教育大会在长沙召开。省委书记沈晓明出席并讲话，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述以及关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神，进一步增强推动建设教育强省的责任感使命感，突出重点、抓住关键，奋力开创全省教育事业发展新局面。省委副书记、省长毛伟明主持，省政协主席毛万春出席。

沈晓明指出，近年来，全省各级党委、政府和教育部门坚持把教育摆在优先发展位置，全面贯彻党的教育方针，大力实施教育强省战略，立德树人根本任务落实细落实，各阶段教育水平稳步提升，教育综合改革持续深化，教育支撑经济社会发展有新成效，人民群众教育获得感不断提升，教育事业发展取得了明显成效。同时也要清醒看到，全省教育工作还存在一些问题和不足，要采取有效措施加以解决。

沈晓明强调，在科技、人才竞争日益激烈的大背景下，湖南要实现高质量发展，必须更好发挥教育的基础性支撑性引领性作用。要在落实立德树人根本任务上聚焦发力，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，大力推进大中小学思政课一体化改革创新，健全德智体美劳全面培养体系，引导广大青少年扣好人生的“第一粒扣子”。要在谋划好全省“十五五”教育事业发展规划上聚焦发力，重点把握人口结构变化趋势，坚持鲜明问题导向，立足服务地方发展，不断提升人才培养的质量和教育强省的成色。要在推动教育科技人才一体化发展上聚焦发力，深入推进高校布局和学科专业优化调整，进一步提升高校科技成果转化效能，着力构建吸引大学生留湘来湘创业的平台和机制，加快完善现代化职业教育体系，更好发挥教育对经济社会发展的支撑作用。要在构建优质均衡的基本公共教育服务体系上聚焦发力，加快学前教育普惠发展，推动义务教育优质均衡发展和城乡一体化，深入实施县域普通高中振兴计划，加强特殊群体教育保障。要在建设高素质专业化教师队伍上聚焦发力，健全师德师风建设长效机制，建设高质量教师教育体系，优化教师管理服务，大力弘扬尊师重教社会风尚。要在深化教育体制机制创新和开放合作上聚焦发力，统筹推进育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革，深化教育评价改革，深入实施教育数字化战略行动，鼓励和吸引国外高水平大学来湘合作办学、建设国际合作联合实验室，鼓励省内高校、职业学校携手企业海外办学，培养国际人才。要加强组织领导，全面压实责任，牢固树立“功成不必在我、功成必定有我”的政绩观，强化支撑保障，营造良好生态，凝聚建设教育强省的强大合力。

毛伟明在主持时说，要深入贯彻习近平总书记关于教育的重要论述，牢牢把握教育政治属性、人民属性、战略属性“三大属性”的深刻内涵，落实立德树人根本任务，深入实施教育强国建设规划纲要，推动教育强省建设取得新成效。要推进教育、科技、人才“三位一体”协同融合发展，实施好教育强省建设“十大工程”，推动科技攻关与育人模式有机融合，提高人才培养的针对性、适配性、有效性，切实增强教育支撑力、提升科技牵引力、强化人才竞争力。要不断提升教育公共服务的普惠性、可及性、便捷性，持续优化教育资源配置，丰富创新教育方式，建好用活智慧教育平台，让优质教育服务惠及每个孩子。要在全社会营造尊重教师、尊重人才、尊重创新的浓厚氛围，支持和鼓励各地开展教育改革探索，为加快建设教育强省提供有力支撑。

会议以电视电话会议形式召开，各市州设分会场。省领导王双全、吴桂英、隋忠诚、谢卫江、魏建锋、杨浩东、汪一光、张迎春、秦国文、马永生、乌兰、周海兵出席。有关市州、省直部门和高校作交流发言。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟 孙敏坚 张璐



备教材 迎开学

2月7日，道县新华书店仓库，工作人员在搬运教材。新学期临近，当地书店、学校积极做好教材和教辅资料的清点、搬运、分发等工作，为开学做好准备。

蒋克青 摄

教育部修订相关办法细化规范跨省转学、省内转学 严肃处理人籍分离、空挂学籍问题

记者2月7日从教育部获悉，新修订的《中小学生学籍管理办法》近日正式印发。办法突出教育公平，对跨省转学、省内转学等学籍变动条件进一步做了细化规范，对空挂学籍、人籍分离、重复学籍等问题均做出了回应。

针对当前学籍管理中的突出问题，办法第15条规定学生转学时，转入学校应通过国家学籍系统启动学籍转接手续，转出学校及双方学校学籍主管部门予以核办。转入、转出学校和双方学校学籍主管部门应当分别在10个工作日内完成学生学籍转接的核办工作；转出学校须对电子学籍档案备份保留，同时保留必要的纸质档案复印件；纸质档案复印件管理的具体办法由省级教育行政部门制定。第25条规定学校应当至少每学期核准一次学生学籍，确保人籍一致、学籍变动手续完备、学生基础学籍信息和学籍变动信息准确；严肃、及时处理检查中发现的人籍分离、空挂学籍等问题。

特殊教育学生、专门学校学生、境外学生、高

中阶段职普融通项目学生等类型的学籍管理要求比较特殊。办法对这些学生学籍管理做出了明确规定，确保了与国家基础教育改革的需求切合。如第10条规定获得当地入学资格的境外学生（含港澳台、外籍学生）或中国居民的外籍子女应持有效身份证件到所接收学校登记信息、办理入学并注册学籍。第14条规定适度放开特殊教育学生学籍变动权限，情况特殊的可以允许其降级就读。

此外，办法突出学籍信息管理安全，对学籍管理工作安全制度和学籍数据信息安全提出了明确要求。其中，第24条规定各级教育行政部门和学校均须建立严格的学籍管理工作安全制度；定期更改学籍管理系统账号密码、半年以上未使用的账号予以封存；各级管理人员应严格遵守数据使用规则，严防学籍数据泄露；除法律法规有明确规定或经县级以上人民政府批准的，任何学生学籍信息不得向外提供；严防其他应用系统违规采集学生信息，严防学籍数据通过其他应用系统产生泄露。

■据新华社

长沙四大名校新校区将分开招生 2025年长沙中考中招政策将于3月向社会正式发布



扫码看视频

三湘都市报2月7日讯 “今年，长沙四大名校新校区将有3所建成开学，招生方案会是怎样？”“招生时，分数线是否和老校区统一……”随着长沙2022级中学生即将步入初中的最后一个学期，家长们对于即将开学的长沙四大名校新校区表现出极大关注。特别是关于新校区的师资配备、招生政策等问题，成为了家长们热议的焦点。近日，长沙市教育局对此进行了答复，新校区和本校拟为不同招生代码，分开招生。

据悉，自2023年底以来，长沙市一中、湖南师大附中、长郡中学、雅礼中学等名校陆续宣布启动

“一校两址”建设。其中，长郡新校区预计将于2026年开学，而其余三所名校的新校区则预计于2025年迎来首批学生……消息一出，便引发了社会各界的广泛关注。长沙市教育局表示，新建新校区是进一步扩充优质教育资源、办人民满意教育的具体举措。新校区和本部实行“一校两址”的办学模式，拟设置两个招生代码进行招生。

此外，长沙市教育局还透露，2025年的中考中招政策将于3月向社会正式发布。而各高中学校的具体招生计划，则将于4月中下旬确定。届时，各高中学校的录取线将根据学校的划线计划和考生志愿，严格按照从高分到低分的排名方式确定。录满划线计划的最后一名考生成绩，即为该校的录取线。

■全媒体记者 杨斯涵